注水泵冷却水回收技术探讨
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摘要：高压注水泵曲轴箱内润滑油温度过高，润滑油粘度降低，机体润滑不良是影响泵正常工作的主要问题。如要使泵保持在正常工作温度，冷却水的量要保持在0.2m3/h。为了不浪费水资源，把从热交换器里流出的冷却水通过泵再循环回注水泵的进水端，实现回收利用。冷却水得到回收后，可以增大冷却水量使泵的工作温度降低，曲轴等得到充分润滑，泵的使用寿命增加。
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1、注水泵应用现状
高压注水泵通常采用传热学的基本原理，在曲轴箱油池底部安装有冷却装置,利用注水泵来水(冷流体)与曲轴箱内的润滑油(热流体)进行热交换，以此来达到降温的目的。但从热交换器里流出的冷却水被直接从地漏里放掉，致使现场生产为了不浪费水资源就将冷却水的流量开得很小，起不到很好的冷却效果，泵体温度偏高。

2、冷却水回收利用
高压注水泵系卧式柱塞泵，该泵动力端的曲轴、连杆、十字头、轴承、十字头滑道等部件是依靠曲轴箱内润滑油进行飞溅润滑的，具有输出压力可变化，排量保持不变的特性[1]。但是，这种泵存在设计上缺陷：曲轴箱内各机体运动摩擦产生的热量难以散发，在夏天曲轴箱温度一直偏高，通常都在65℃以上，超出正常工作时所允许的最高温度，从而影响了该泵的正常工作。
通过实际应用表明，造成曲轴箱内润滑油温度过高，润滑油粘度降低，机体润滑不良是影响泵正常工作的主要问题。采取增加冷却水的流量的措施，可以降低使润滑油的温度，使泵的工作条件大大改善。
由于热交换过程是一个复杂的过程，流速、密度、粘性系数、热导率以及受热面积的几何形状都有可能增加其复杂性，因此要想准确地计算其换热效果相当困难，本校核计算是运用传热学的有关公式粗略估算一下其曲轴箱温度降低度数[2-3]。冷却水冷流体及润滑油参数见表1和表2。
表1  冷却水冷流体已知参数
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表2  润滑油参数
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根据表1和表2，热交换量计算如下：
冷却水吸入的热量Q冷吸=G1·C1(t＇1-t1)=V1ρ1C1(t＇1-t1)，润滑油放出的热量Q热放= G2·C2(t2 -t＇2)

由热量平衡方程式Q吸=Q放得Q冷吸=Q热放，即V1ρ1C1(t＇1-t1)= G2·C2(t2 -t＇2)，得润滑油的终温度t＇2= t2- V1ρ1C1(t＇1-t1)/ G2·C2=70-0.2×1000×4.1868×(33-28)/(0.12×918×2)=51℃

可见，如要使泵保持在正常工作温度，冷却水的量要保持在0.2m3/h。一天就要消耗4.8m3
的水，每立方米水是4.75元，则每台泵每天节约22.8元。为了不浪费水资源，把从热交换器里流出的冷却水通过泵再循环回注水泵的进水端，实现回收利用。注水泵回收水循环过程见图1，其中改造部分如图1蓝色部分所示。
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图1  注水泵回收水循环示意图
3、结语
将注水泵冷却水回收可以节约水资源，冷却水得到回收后，可以增大冷却水量使泵的工作温度降低，曲轴等得到充分润滑，泵的使用寿命增加。
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